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Πρόγραμμα Θεματικού Εργαστηρίου 
«Μυσταγωγικό μονοπάτι τοπικών γεύσεων» 

Ημέρα 1η 17 Ιουνίου 2024 

Τοποθεσία: ΠΕ Κοζάνης 

08:30 - 09:00 Προσέλευση συμμετεχόντων στην περιοχή του σιδηροδρομικού σταθμού 
Κοζάνης - Αναχώρηση 

09:00 - 09:45  Μετάβαση στη Σιάτιστα (Τραμπάντζειο Γυμνάσιο) - Εγγραφές  

09:45 - 10:00 Υποδοχή/ Καλωσόρισμα συμμετεχόντων - Χαιρετισμοί 

10:00 - 10:30 «Παρουσίαση του διακρατικού σχεδίου συνεργασίας LOCAL TOUR, 
προβολή των συμπερασμάτων από την προηγούμενη προγραμματική 
περίοδο»  
Εισηγήτρια: Νίκη Χριστοδούλου, στέλεχος ΟΤΔ ΑΝΚΟ  

10:30 – 10:45 «Από το Ε στο ΑΙ. Τουρισμός και πολιτισμός στη Δυτική Μακεδονία»  
Εισηγήτρια: Φαρμάκη Πολυτίμη, Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού, 
Πολιτισμού και Περιβάλλοντος 

10:45 – 11:00 «Δυτική Μακεδονία: Χτίζοντας μια πολυδιάστατη γαστρονομική εμπειρία»  
Εισηγητής: Παπαδημητρίου Αθανάσιος, Προϊστάμενος τμήματος τουρισμού 
και πολιτισμού Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 

11:00-11:15 Ξενάγηση στο Παλαιοντολογικό μουσείο από την Άννα Μπατσή, γεωλόγο, με 
θέμα  «Γεωτουριστικές διαδρομές αναδεικνύοντας την  τοπική παραγωγή και 
τον πολιτισμό»  

11:15 - 11:30 Coffe break 

11:30 - 11:45 Μετάβαση στο ‘Κελάρι του Ταπνού’ 

11:45 - 12:30 Ξενάγηση στο ‘Κελάρι του Ταπνού’ 
Ένα παραδοσιακό κελάρι που μετρά 180 χρόνια ζωής και αφηγείται την 
οινική ιστορία της οικογένειας της Γεωργίας Γκουτζιαμάνη, με τα βαένια, τις 
βαρέλες και το πουστάβι, το ξύλινο πατητήρι, θυμίζοντας μιαν άλλη εποχή. 
Στις βαρέλες του κελαριού η οικογένεια διατηρεί το παραδοσιακό ηλιαστό 
κρασί της περιοχής, για τη δημιουργία του οποίου, γίνεται ανάμειξη με 
παλιές εσοδείες.  

12:30 – 12:45 Μετάβαση στο Κτήμα ‘Δυο Φίλοι’ 
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12:45 – 14:30 Ξενάγηση και γευσιγνωσία στο Κτήμα ‘Δυο Φίλοι’ 

 Πρωταρχικό μέλημα της εταιρίας είναι η ποιοτική αναβίωση του ιστορικού 
αμπελώνα της Σιάτιστας, που με τα χρόνια έχασε τη δυναμική του μπροστά 
στην ανάπτυξη της γουνοποιίας στην περιοχή. Με την δημιουργία ενός 
επισκέψιμου, σύγχρονου οινοποιείου, μικρής δυναμικότητας, με αρχιτεκτονική 
που παραπέμπει σε Σιατιστινό αρχοντικό, η Γεωργία Γκουτζιαμάνη και ο 
σύζυγός της Γιάννης Πολύζος  φέρνουν στο προσκήνιο το οινικό παρελθόν της 
Σιάτιστας και μια οινική, οικογενειακή παράδοση, που μετρά πλέον πέντε 
γενιές, μέσα από μια σύγχρονη οπτική. Με αμπελώνες 120 στρεμμάτων, 
παραγωγή 250.000 φιαλών ετησίως, εξαγωγές σε Ηνωμένες Πολιτείες, Αγγλία 
και Γαλλία και περισσότερες από 12 ετικέτες, το ζευγάρι θέλει να δείξει στον 
κόσμο πως η Σιάτιστα, εκτός από καλά γουναρικά, παράγει και καλό κρασί. Η 
επιχείρηση συμμετέχει στους Δρόμους του Κρασιού της Βορείου Ελλάδος 
(Διαδρομή του Κρασιού των Λιμνών) 

14:30 – 15:30 Μετάβαση στον Κρόκο  

15:30 – 16:45 Ξενάγηση και γευσιγνωσία στις εγκαταστάσεις του ‘Αναγκαστικού 
συνεταιρισμού κροκοπαραγωγών Κοζάνης’ 

Το 1971 ιδρύθηκε ο Αναγκαστικός Συνεταιρισμός Κροκοπαραγωγών Κοζάνης με 
στόχο την αποκλειστική ευθύνη της συγκέντρωσης, επεξεργασίας, τυποποίησης 
και διάθεσης του κρόκου, ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα και η 
αυθεντικότητά του. Ο κρόκος Κοζάνης (μοναδικός στον κόσμος για την 
ποιότητά του) εκτός από τη νοστιμιά που χαρίζει στο φαγητό, έχει πολλές 
φαρμακευτικές ιδιότητες, χάρη σε δύο συστατικά, την πικροκροκίνη και την 
κροκίνη. Σήμερα ο Συνεταιρισμός απαρτίζεται από 1.000 μέλη (καλλιεργητές 
κρόκου). Κάθε παραγωγός είναι υποχρεωμένος να παραδίδει το προϊόν στον 
Συνεταιρισμό για κοινή διαχείριση και ο Συνεταιρισμός έχει το αποκλειστικό 
δικαίωμα να συλλέγει/συσκευάζει και να διακινεί το προϊόν. 

16:45 – 17:00 «Εξωστρέφεια του Αναγκαστικού συνεταιρισμού κροκοπαραγωγών Κοζάνης, 
με τη συμμετοχή σε εκθέσεις και λοιπές δράσεις ανά τον κόσμο»                
Εισηγητής : Κατσικαρώνης Κων/νος, υπέυθυνος εξαγωγών του Συνεταιρισμού 

17:00 – 17:45 Μετάβαση στο Βελβεντό 

17:45 – 18:00 Στάση στα περιβόλια του ξακουστού ροδάκινου Βελβεντου. 
Καθώς είναι η περίοδος συγκομιδής τους, θα έχουμε την ευκαιρία να δούμε 
σύγχρονες καλλιέργειες, απόλυτα φιλικές στο περιβάλλον με ολοκληρωμένο 
σύστημα διαχείρισης, όπου τα ροδάκινα συλλέγονται ώριμα απ το κλαδί με 
το χέρι και στον ίδιο χρόνο κιόλας μπαίνουν τα αυτοκολλητάκια τους (τα 
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γνώριμα σε όλους μας) και συσκευάζονται. Αυτό είναι που διατηρεί το 
πραγματικό άρωμα και γεύση τους. 
Έμπειρος φωτογράφος θα αναφερθεί στις εποχιακές φωτογραφήσεις που 
πραγματοποιούνται για διάφορες εκδηλώσεις (γάμους, διαφημιστικά 
project κλπ) κατά την περίοδο της ανθοφορίας των οπωροφόρων 
δέντρων/αμπελώνων/ελαιώνων και βοτάνων και τη σύνδεση τους με την 
προβολή της περιοχής, την ανάδειξη της ως πόλο έλξης και την αύξηση της 
επισκεψιμότητας  
«Η δύναμη της φωτογραφίας» 

18:00 – 19:00 Ξενάγηση στον ‘Αμπελώνα Καμκούτη’   
Αποτελεί μια καθετοποιημένη αγροτική επιχείρηση με εμπειρία πάνω από 
100 έτη στην αμπελοκαλλιέργεια και παραγωγή οίνου. Το 2004 ιδρύθηκε το 
νέο  σύγχρονο οινοποιείο μέσα στους αμπελώνες. Όλες οι φάσεις από την 
παραγωγή μέχρι την εμφιάλωση γίνονται στην καθετοποιημένη σύγχρονη 
μονάδα. Το πετρόκτιστο κτίριο του οινοποιείου δυτικομακεδονίτικης 
αρχιτεκτονικής βρίσκεται σε περίοπτη θέση με όμορφο περιβάλλον και 
υπέροχη θέα. Μετά την ριζική ανακαίνιση των κτιριακών εγκαταστάσεων και 
την απόκτηση σύγχρονού μηχανολογικού εξοπλισμού, διαθέτει ανοξείδωτες 
ψυχόμενες δεξαμενές για τον έλεγχο των ζυμώσεων και τη δημιουργία 
ποιοτικών οίνων. Οι χώροι της παλαίωσης των ερυθρών οίνων, 
ολοκληρώνουν την εικόνα της σύγχρονης οινοποιητικής μονάδας. Η μεγάλη 
επισκεψιμότητα του οινοποιείου καθώς και η γρήγορη ανάγνωση των 
τάσεων της εποχής είχε σαν αποτέλεσμα από το 2006 να φιλοξενούνται 
στους χώρους του Οινοποιείου εκδηλώσεις, ημερίδες κ. ά. 

19:00 – 19:30 Υπαίθρια κουζίνα – μαγειρική επίδειξη 
O chef κος Κολιός θα παρουσιάσει την παρασκευή μιας συνταγής, βασικά 
συστατικά της οποίας θα είναι τα αλιεύματα της λίμνης Πολυφύτου τα 
παραδοσιακά ζυμαρικά της περιοχής, το τσίπουρο και ο μοναδικός κρόκος 
Κοζάνης. 

19:30 – 21:00 Γεύμα εργασίας 
Οι οφελούμενοι θα έχουν την ευκαιρία να δοκιμάσουν εδέσματα με βάση 
τα τοπικά προϊόντα και θα γίνει συνδυασμός food and wine pairing 

21:00 Λήξη 1ης ημέρας θεματικού εργαστηρίου 
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Ημέρα 2η: 18 Ιουνίου 2024 

Τοποθεσία: ΠΕ Φλώρινας 

08:30 - 09:00 Προσέλευση συμμετεχόντων στην περιοχή του Νιάημερου Κοζάνης - 
Αναχώρηση 

09:00 - 10:00 Μετάβαση στον Άγιο Παντελεήμονα - Εγγραφές  

10:00 - 12:00 Ξενάγηση στο ‘κτήμα ΑΛΦΑ’  
Ιδρύθηκε το 1997 από τον έμπειρο αμπελουργό Μάκη Μαυρίδη και τον 
χημικό-οινολόγο Άγγελο Ιατρίδη, ο οποίος έχοντας δραστηριοποιηθεί σε πολλά 
μέρη της Ελλάδας και του εξωτερικού, επέλεξε το Αμύνταιο για να 
δημιουργήσει το δικό του κρασί. Η δημιουργία του αμπελώνα του Κτήματος, 
πρότυπου τόσο ως προς την εγκατάσταση όσο και τη διαχείρισή του, 
αποτέλεσε μία εμβληματική και πρωτοποριακή επένδυση. 
Το οινοποιείο του Κτήματος Άλφα βρίσκεται σε άμεση γειτνίαση με τον 
ιδιόκτητο αμπελώνα του Kτήματος, γεγονός που σημαίνει ότι η μεταφορά του 
τρυγητού είναι χρονικά η συντομότερη δυνατή. Τα υλικά που 
χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή του είναι ιδιαίτερα αδρανή και φιλικά 
έτσι ώστε να διασφαλίζουν απόλυτα ουδέτερη ατμόσφαιρα στον εσωτερικό 
χώρο του οινοποιείου, προσθέτοντας ακόμη μεγαλύτερη διασφάλιση για την 
ποιότητα του σταφυλιού, του γλεύκους και του οίνου. Ένας από τους πιο 
σημαντικούς χώρους του οινοποιείου είναι το υπόγειο κελάρι, όπου 
φιλοξενούνται τα βαρέλια στα οποία παλαιώνουν τα κρασιά του Κτήματος, σε 
ιδανικές συνθήκες καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους. Ένα ειδικά σχεδιασμένο 
μονοπάτι έχει δημιουργηθεί για τον επισκέπτη, ώστε να μπορεί να επισκεφθεί 
την υπόγεια κάβα περιμετρικά, χωρίς να ενοχλήσει τα κρασιά που ωριμάζουν 
σε ηρεμία, και η εμπειρία της επίσκεψης ολοκληρώνεται με γευστική δοκιμή 
των κρασιών σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους 

12:00 - 12:15 Μετάβαση στο ‘πιπερόκτημα του Ναουμίδη’ 

12:15 – 12:45 Coffe break 

12:45 – 13:45  Ξενάγηση στο ‘πιπερόκτημα του Ναουμίδη’ 
 Στον Άγιο Παντελεήμονα Αμυνταίου Φλώρινας, δημιουργήθηκε μέσα στο  
πιπερόκτημα, το πιπεράδικο, μια επισκέψιμη πετρόχτιστη, ενεργειακά 
ανεξάρτητη, καθετοποιημένη μονάδα καλλιέργειας και μεταποίησης της 
αυθεντικής πιπεριάς Φλωρίνης, που ξεκινά με την βιολογική παραγωγή του 
σπόρου και της πιπεριάς και όλων της πρώτων ύλών που θα χρησιμοποιηθούν 
για να παραχθούν παραδοσιακά και πιστοποιημένα βιολογικά προϊόντα 
υψηλής διατροφικής αξίας και γεύσης, ονομασίας προέλευσης, με γνώμονα 
πάντα την προστασία του περιβάλλοντος, το αποτύπωμα και την ομαλή εξέλιξη 
της παράδοσής.  
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13:45 – 14:15 « Καλές πρακτικές διασύνδεσης τουριστικού και αγροδιατροφικού κλάδου 

στην Π.Ε. Φλώρινας» 
Εισηγητής: Σαπαλίδης Σάββας, Πρόεδρος του ΕΒΕ Φλώρινας 

«Προώθηση των εκλεκτών προιόντων της Δυτικής Μακεδονίας με βάση τον 
τουρισμό» 
Εισηγητής: Θεοφύλακτος Ζυμπίδης, Πρόεδρος της Αγροδιατροφικής 
Σύμπραξης και της Eταιρείας Tουρισμού Δυτικής Μακεδονίας  

14:15 – 14:30 Μετάβαση στο ‘εστιατόριο του Ναουμίδη’ 

14:30 – 15:00 Υπαίθρια κουζίνα – μαγειρική επίδειξη 
O chef κος Ναουμίδης θα παρουσιάσει την παρασκευή μιας συνταγής, 
βασικά συστατικά της οποίας θα είναι τα αλιεύματα της λίμνης Βεγορίτιδας κι 
η πιπεριά φλωρίνης 

15:00 – 16:30 Γεύμα εργασίας 
Οι οφελούμενοι θα έχουν την ευκαιρία να δοκιμάσουν εδέσματα με βάση τα 
τοπικά προϊόντα και θα γίνει συνδυασμός food and wine pairing 

16:30 – 18:30 Μετάβαση στον Λευκώνα  

18:30 – 19:30 Ξενάγηση στο ‘Αγρόκτημα της οικογένειας Δημητρόπουλου’ 
Το αγρόκτημα της οικογένειας Δημητρόπουλου στον Λευκώνα Πρεσπών ήταν 
αυτό που λέμε μια «τυπική» αγροτική εκμετάλλευση της περιοχής. Τα 
φασόλια όλων των τύπων, με ναυαρχίδες φυσικά τα Πλακέ Μεγαλόσπερμα 
και τους Γίγαντες Πρεσπών, αμφότερα χαρακτηρισμένα ως ΠΓΕ, αλλά και τα 
υπόλοιπα όσπρια συνέθεταν τον καλλιεργητικό της καμβά. Σήμερα η 
επιχείρηση έχει προχωρήσει στη μεταποίηση του φασολιού και παρά το 
σχετικά μικρό της μέγεθος, έχει καταφέρει να είναι παρούσα σχεδόν σε όλη 
την Ελλάδα σε επιλεγμένα παντοπωλεία 

19:30 – 19:45 «Τα φασόλια και η ταυτότητα προορισμού – ο πρωτογενής τομέας και η 
τοπική κουζίνα στην τουριστική ανάπτυξη των Πρεσπών»  
Εισηγήτρια: Μπακάκου Μαργαρίτα, Αντιδήμαρχος Παιδείας, Πολιτισμού και 
τουρισμού Δ. Πρεσπών 

19:45 – 20:15 Μετάβαση στους Ψαράδες, στο εστιατόριο ‘Συντροφιά’ 

20:15 – 21:45 Γευσιγνωσία συνταγών  
Οι οφελούμενοι θα έχουν την ευκαιρία να δοκιμάσουν εδέσματα με βάση τα 
τοπικά προϊόντα της λίμνης των Πρεσπών και θα γίνει συνδυασμός food and 
wine pairing 
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21:45 – 22:00 «Προτάσεις για βελτίωση της γαστρονομικής προσφοράς προς εστιάτορες, 

παραγωγούς κι εμπόρους τροφίμων»  
Εισηγήτρια: Νίκη Χριστοδούλου, στέλεχος ΟΤΔ ΑΝΚΟ 

22:00 Λήξη 2ης ημέρας - Κλείσιμο Θεματικού εργαστηρίου 
 


